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Santrauka. ,Kengiros“ judéjimui pasaulyje ir Europoje priskai¢iuojami vos keli deSimt-
meciai. To judéjimo vertés ir naudos dabar jau niekas negincija. Taciau patys , Kenguros“
uzdaviniai ir kiti su jais susije naturalus dalykai yra menkai teoriskai jprasminti. Mokslinéje
literaturoje straipsniy ,,Kenguros*“ uzdaviniy tematika negausu. Todél kiekvienas bandymas
ka nors pasakyti turi prasme ir reikSme.

Raktiniai zodziai: ,Kenguros“ konkursas, matematinis ugdymas, mokykliné metodika, uzduociy

naturalumas ir patrauklumas, uzduociy individualizacija.

Kalbos apie grozj ir nauda yra tokios senos, kad kartais regisi ir uz ta pasaulj
senesnes.

Jos yra labai naturalios, nes jeigu jau ka nors veikiame, tai visada samoningai ar
nesamoningai keliame klausima, ar tai, ka as darau, yra kam nors naudinga. O toliau,
visai Salia j galva lenda ir kitas klausimas, ar tai, ka as darau, as darau graziai.

Jei kas to zodzio privengia, nes labai jis dabar labai eksploatuojamas, gali vartoti
zodj efektyvus.

Taigi bet kurioje veikloje yra du pamatiniai klausimai:

(A) Ar mano veikimas yra naudingas?

(B) Ar mano veikimas yra grazus (profesionalus, efektyvus, pagavus)?

Pakalbékime apie ,,Kenguros® grozj ir nauda.

Pasiziurékime j toki Kengiiros uzdavinj. Jis buvo pasiulytas pacioje pirmojoje
»Kenguros* konkurso lietuviskos versijos laidoje, kurioje tolimaisiais 1999 metais da-
lyvavo keli §imtai Vilniaus miesto ir keliolika Raseiniy Zemaic¢io gimnazijos moksleivii.

Tai paskutinis, 30-tas Bic¢iulio grupés uzdavinys arba vienas is rimc¢iausiy uzdavi-
niy, kurie tais 1999 metais buvo siulomi 5 ir 6 klasiy mokiniams.

B30. Elektroninis laikrodis rodo valandas, minutes ir sekundes. Dabar yra 19:58:47.
Sitame uzrade visi skaitmenys skirtingi. Po kiek sekundziy pirma karta pasikartos pa-
nasi situacija, t.y. vél visi skaitmenys bus vél visi skirtingi?

(A) 40; (B) 73; (C) 156; (D) 157; (E) 898.

Dabar paklauskime saves kartu su mokiniu, nelyginant mes butume ,jSoke i mo-
kinio kailj“, ka gi man ¢ia daryti, jeigu as esu tik vos vos gudrus — bet ne maziau? AS
noriu mokytis, noriu suprasti, kitaip nebuciau griebes paskutinio uzdavinio, ambicijy
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as turiu, savigarbos irgi, na gal tik patirties Siek tiek maziau. Na dél patirties, tai
mokytoja man ne kartg saké, kad ji yra ,uzgyvenamas“ reikalas.

Taigi, ka man daryti? Ka man daryti, jeigu as noréciau turéti naudos is uzdaviniy
sprendimo? Ir dar, zinoma, a$ noréciau, nors garsiai paklaustas as gal ir neprisipa-
zinsiu, kad sprendziant dar kur nors ,,pasidaryty grazu“, na gal ne taip aiskiai grazu,
kaip kad buna turistaujant — eini, eini ir kad atsivers koks skardis ar slénis, tai tik ir
ziurék, kad nesustotum ir neuzsiziopsotum.

Taip ir pats Maironis rasé apie tai, kas nutinka ,teisingai turistaujant®:

Atsikvépes giliai krutine,

Kai nuo kalno pazvelgsi aplinkusi,

Tai tik plunksna rasyt auksine

Pavesta Lietuvos dailininkus!

Nes eiti vis tiek reikés. Tai tikrai gerai buty, kad einant pakeliui kartais butu
grazu. Visai kaip ir visur kitur gyvenime.

Taigi kaip ¢ia mums spresti ir ka ¢ia mums daryti, jeigu mes esame labai kuklus
ir turime mazokai patirties?

Na visi, kas yra dalyvave Kenguros konkurse, zino, kad ten yra pateikiami 5 siulomi
variantai, i$ kuriy tik vienas vienintelis variantas yra teisingas. Vienas vienintelis, kiti
keturi atsakymai yra ne tokie geri, o, paprastai sakant, visai neteisingi.

Pirmasis atsakymas, kuris yra 40, siulo laika, kuris bus po 40 sekundziu. Bet
dar keturiasdesimciai sekundziy nepraéjus, nes jau po 13 sekundziy, mes ,jzengsime*
i ta paskutine 60-ta devynioliktos valandos minute, arba j laikus, kuriy uzrasai yra
19:59:XY, ir joks is tokiy laiky mums netinka, nes tokiame laiko uzrase yra sutam-
panciy skaitmeny — jame visa laika yra du devynetai — vienas — valandy, o kitas —
minuciy. Budami nuoseklus bebandydami atsakymus galime isbandyti dar ir kita at-
sakyma — 73 sekundes. Mes dar nepamirsome is musy stambinimo patirties, kad tai
yra tas pats kaip 1 min. 13 sek.

Apskritai nejucia neziurédami pastebime, kad jeigu pradzioje buvo 19:58:47, tai
po 13 sekundziuy ,keitési minutés®, ir pasidaré 19:59:00, vadinasi, dar po minutés bus
visai rimti poky¢iai, nes bus 20:00:00.

Ima truputélj pabosti tikrinti — nes pirmieji du atsakymai, matyt, labiau tiko
tikrojo atsakymo paslépimui.

O dabar atsakykime j naturaliai kylantj klausima: tai negi tas tikrinimas taip jau ir
nedavé jokios apc¢iuopiamos naudos? Dave, ir nemazai, jis kaip spusteléjes saltukas per
manksta priverté mus pajudéti, mes apsilome ir suvokéme, kaip skaiciukai ,vaiksto*“.

Dabar mes jau be jokio tikrinimo aiskiai suvokiame, kad joks laikas iki to musy
didelio virsmo, arba iki 20:00:00 mums tikrai netiks, nes po 19:58:47 eis 19:58:48
(2 vienodi skaitmenys), dar po sekundés, kai bus jau 19:58:49 (vél du vienodi rodmeny
skaitmenys), dar toliau — nedidelis virsmas, nes 19:58:50 ir iki pat 19:58:59 mazZiausiai
dviejuy skaitmeny sutapimas yra garantuotas.

Po didélesnio virsmo pasidaro 19:59:00 ir dabar ta iStisa minute visi skaitmenys
tikrai neissiskiria iki pat 20:00:00.

Na, o dabar mums atsiriSa rankos ir mes gana nesunkiai, nes pakeliui jgijome
nemenkos patirties, konstruosime patj maziausia laika iS paciy maziausiy dar neuz-
imty skirtingy skaitmeny 1, 3, 4, 5 — primename, kad dabar astunta valanda vakaro
ir skaitmenys 0 ir 2 ,paimti valandy rodymui“. I 1, 3, 4 ir 5 naturaliai susideda
skai¢iuojant minutémis ir sekundémis ,maziausias laikas“ 13:45 ir prijungus ji prie
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valandy turésime 20:13:45, kuris turéty buti geras atsakymas — tik dar reikia paversti
ji sekundémis. Tai visai paprasta, nes 13 min. 45 s yra 13- 60 + 45 arba 825 sekundés
ir dar prijungus tas 73 sekundes nuo pat pradziy iki didZiojo laiko virsmo (20:00:00)
gauname 898 sekundes, arba, kad teisingas yra i§ pirmo zvilgsnio tokiu egzotisku
atrodes atsakymas (E).

Pastebékime, kad grynajam spéliotojui Siame uzdavinyje buvo sitilomas dar vienas
akligatvis, nes buvo du praktiskai vienodi atsakymai C ir D, o tai daznai reiskia, kad
butent i$ ty 2 atsakymuy vienas kuris yra teisingas.

Na bet nesistebékime, kad ¢ia net ne vienas, o keli galimi kabliukai, nes tai, kaip
sakyta, yra paskutinis uzdavinys, o penktoky ir Sestoky protai yra astrus, suvokimo
greitis didziulis ir todél reikia siulyti taip rimtai, kaip tik bejmanoma.

Ko mes iSmokome spresdami §j uzdavinj? Pirmiausiai — nebijoti ,,juodo® darbo,
liestis prie bet kokio skaic¢iaus ar paprasciausiai pamatéme, kad tikrinti atsakymus
visiskai ,,ne géda“, mes juk irgi kukliai ir kantriai tai daréme — uztat ir daug iSmokome.

Dar vienas dalykas, ka mes suvokéme, kad ir per viena sekunde padétis gali pasi-
keisti — truputj ir net (sunku praktiskai nesusidurus tai suvokti) — labai smarkiai.

Cia kaip ir gyvenime ar kokio stipraus uzdavinio salygoje — vienas zodis gali viska
apversti aukstyn kojom.

Kad is karto pailiustruotume tai, ka mes pasakéme, siulome uzdavinj, kuris nuo
B30 skiriasi ,,vienu zodziu*“

Pasiziurekite.

Elektroninis laikrodis rodo valandas, minutes ir sekundes. Dabar yra 19:58:47.
Sitame uzrade visi skaitmenys skirtingi. Po kiek sekundziy pirma karta pasikartos
panasi situacija, t.y. vél visi skaitmenys bus vél visi tie patys?

Cia skeptiskesnis Zmogus neju¢ia galéty prisiminti paplitusj posakij, kad vienas
paikas zmogus (mes formuluojame $velniau) gali sugalvoti per 1 minute 10 klausimy,
i kuriuos i$ karto nerasty atsakymo ir 100 iSminciy.

Aritmetikoje tuo poziuriu yra truputj kitaip — Sioje vietoje aritmetika gal ir ski-
riasi nuo kity rimtyjy meny tuo, kad paiky klausimy aritmetikoje beveik nejmanoma
sugalvoti, nes ¢ia j praktiskai kiekviena klausima — gal su skaic¢iuokliu ar kompiuteriu
galima atsakyti.

O ty klausimy, kad ir po sio uzdavinio pasipila kaip is gausybeés rago: pavyzdziui,
kad ir tokie:

Koks trumpiausias laikas praeina tarp dviejy laiky, kurie yra uzrasomi visais skir-
tingais skaitmenimis (nebutinai tais paciais)?

Koks trumpiausias laikas praeina tarp dviejy laiky, kuriy uzrase visi skaitmenys
yra skirtingi, bet abiejuose tie patys?

Kiek yra ,laiky“, uzrasomy visais skirtingais skaitmenimis?

Atrodo taip paprasta, o ka gi man daryti?

Gyvendami mes labai daznai, tikrai dazniau kaip karta per ménesj, mes buname
panardinami j tokias padétis, kai viskas atrodo paprasta, o i§ kur griebti atsakyma
arba bent susigaudyma, ka daryti Sitg ir sekancia sekunde — nezinia ir nezinia i$ kur
tos zinios galima buty laukti.

Skaitytojas galéty pasakyti, kad visa tai tiesa, bet kuo gi ¢ia déta ,Kengura“, tas
$velnus konkursas? Cia juk vienintelis sunkumas ne tiek uzdaviniy sudétingumas, o
ju gausa; per ta gausg sunkiau suspéti ramiau susidélioti atsakymus.
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Taciau ne visi to konkurso uzdaviniai taip paprastai gliaudomi ir ne visi sunkumai
kyla dél uzdaviniy gausos. Dalis sunkumy gali kilti ir dél uzdaviniy turinio, kuris ne
visada buna sudétas i vieno atomo, arba vieno teiginio.

Pavyzdziu galéty buti toks uzdavinys, kurio, musy nuomone, negalima iSspresti
vieniu sakiniu.

Tai musy pirmosios lietuviskosios Kenguros 1999 mety Senjoro ir Junioro grupiu
uzdavinys (J27 ir S26).

Kiek daugiausiai poaibiy, turin¢iy ne daugiau kaip po 3 elementus, galima sudaryti
iS septynelementés aibés taip, kad bet kurie du jos poaibiai turéty po lygiai viena
bendra elementa?

Siulomy atsakymuy puoksté sudaryta is penkiy atsakymuy, prasidedanciy nuo 3,
toliau ,,proteguojami® is eilés tokie atsakymai: 5, 6, 7 ir galiausiai atsakymas 9.

Visada galima pridurti, kad rimtesni uzdaviniai, tiek matematikoje, tiek ir gyveni-
me yra vaizdingas auklybos momentas, demonstruojantis, kad krastovaizdis susideda
net tik is lygumy, bet pasitaiko ir gaubréty viety, o buna kad ir gana auksty kalneliy.

Skaic¢iy krastovaizdzio tolybiu palyginimui labai neblogai tinka, kad ir toks to
paties ir ty paciy mety konkurso Senjoro grupés 30 uzdavinys. Jame minimi skaiciai
yra tokie, kad realiame gyvenime eidamas gatve ka nors panasaus ne kasdien sutiksi.
Na ka gi, kartais gerai yra suvokti, kad buna ir stambesniy zvériy. Ir pasirodo, kad
juos pamacius jmanoma susigaudyti, kaip reikia elgtis.

Visi mes daznai esame buve teatre, bet gal ne visi esame mate, kaip dirba teatro
sufleris, kuris, kaip mums daug yra teke skaityti klasikinése knygose, jsitaises Siek tiek
Zemiau negu pirmoji eilé, seka tai, kas yra sakoma scenoje, ir prireikus israiskingai
primena tuos zodzius, kurie po sekundés nuskambés scenoje jau pilnu garsu, bet jau
nebe i suflerio, o is visy numyléto aktoriaus lupy.

Sakoma, kad teatro sufleriai snabzda labai israiskingai, tyliai ir efektyviai.

Su kazkuo labai panasiu susiduriame ir mes, mokytojai, klausinédami savo moki-
nius arba darydami tai, kas kasdienéje kalboje vadinasi ,uzvedimu ant kelio®

Su tokiais ,uzvedinéjimo ant kelio* elementais mes esame susidure jau klausiné-
dami paciy paprasciausiy apibrézimy ar ,pliky fakty“, kur jau atrodyty, be sausy
formaliy atsakymy daugiau nieko jdomesnio negali vykti — rodytuysi, kad buna tik
taip: arba mums atsako, arba neatsako.

O vis délto paklausykite:

Isivaizduokite, kad Jus klausiate mokinio (galima ir studento), kas yra lygties
sprendinys. Absoliuti dauguma zmoniy be jokio vargo atsako j §j klausimg teisingu
vadoveliniu sakiniu, kad tai toks skaicius, kuris jrasytas kur nors duoda ka nors, arba,
atsiprasome, teisinga lygybe.

Na, bet jsivaizduokite sau, kad zmogus to sakinio pasakyti negali, nes gal jis ji
skaité ne vakar, arba ne iS tokios jtikinamos knygos. Ir dar tarkime, kad Jus esate
pasiryze iS jo ta atsakyma iSgirsti arba ,iSgauti®

Ka Jus galétumeéte daryti?

Juk nesakysime tokiam zmogui, kaip ,,tu drjsti nezinoti Sitokio atsakymo?“, nors
istarus tokius zodzius su Sypsena, ju poveikis tikrai buty geras.

Musuy praktikoje mes esame dare ir rezultatai buna pritrenkianciai geri, butent
esame klause ,labai konstruktyviai“:

Kuo skiriasi skaicius, kuris yra lygties sprendinys nuo skaiciaus, kuris néra tos
lygties sprendinys?
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Siulytume ir Jums taip pabandyti, nes tai truputj daugiau, kaip kad klausimo
pakartojimas.

Lygiai toks pats panasus klausimas, kuris néra vien dvigubas pakartojimas, buty
imanomas ir paklausus, sakysime, kas tai yra trikampio pusiaukampiné.

Jei negausite atsakymo, kad tai kazkas, dalijantis nurodyta kampa pusiau, toliau
galétuméte klausti, pavyzdziui, vél panasiai: ,,Kuo skiriasi pusiaukampinés taskas
(taskas, esantis ant pusiaukampinés), nuo tasko, kuris to kampo pusiaukampinei ne-
priklauso?*

Ir Jus daug dazniau, o gal ir visada iSgirsite kazka daug aiskesnio apie dvieju
atstumy sutapima arba nesutapima.

Tokia pedagoginio meistriskumo forma, kaip kad ka tik aptartaja, galetume vadinti
,nepastebimagja pagalba®.

Sprendziant Kenguros uzdavinius ar aiskinant juy sprendimus tokios nepastebimo-
sios pagalbos efektyvumas kartais gali pasireiksti staciai stulbinanciai.

Isivaizduokite, kad Jus sprendziate uzdavinj, kuriame Jums reikia suskaiciuoti,
kiek yra dvizenkliy skaiciy, kuriy skaitmeny sumos skaitmeny suma — su kiekvienu
dvizenkliu skaic¢iumi atliekame dvi operacijas! — yra lygiai 1.

Pagalvokite, kaip ¢ia butu galima suteikti nepastebimagje pagalbg. Matyt, paciais
ivairiausiais budais. Pati graziausia tokios pagalbos suteikimo forma, kurig mes esame
mate, buvo tokia — paskaitykite zemiau, gal ir Jums patiks!

Kiek yra dvizenkliy skaiciy, kuriy skaitmeny suma yra lygi 1 arba 107

Neblogai pradedama, ar ne tiesa?

Dabar sprendimas ,zaibiskas®, kaip ir dera kenguriskam uzdaviniui, kur viduti-
niskai vienam uzdaviniui skiriama ,,pusantro simto sekundziy".

Is tikryju, tie skaiciai, kuriy skaitmeny suma yra 10, ir yra butent tie skaiciai,
kuriy skaitmeny sumos skaitmenuy suma yra lygi 1.

O tokiy dvizenkliy skaiciy su skaitmeny sumos skaitmeny suma 1 arba skaitmeny
suma 10 yra tiksliai tiek, kiek mes zemiau, daug nekalbédami, ir iSvardinsime:

10 ir dar 19, 28, 37, 46, 55, 64, 72, 82 ir 91.

Taigi ju esama pilnos desimties.

Dél ,Kenguros“ uzdaviniy praktinés naudos siy dieny mokykloje pirmiausiai pa-
sakytini stai kokie dalykai:

1. ,Kenguros* konkurso uzdaviniai realiai dirban¢iam mokytojui yra dar neatrasti
yklodai“ bei dideli rezervai.

2. ,Kenguros“ uzdaviniai gali buti paciais jvairiausiais budais plétojami, adaptuo-
jami, koreguojami ir pritaikomi pagal kiekvieno mokinio interesus ir galimybes.

3. ,Kenguros* konkurso uzdaviniai sudaro naturalia ir zenklig besivystancia ter-
pe, kone idealiai pritaikyta pedagoginio ir kurybinio darbo elementy mokykloje
plétrai ir individualizavimui.
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SUMMARY

Several simple remarks concerning the attractiveness and usefulness of “Kanga-
roo” problems
R. Rudaleviciené, R. Kasuba

In the paper some aspects of natural attractiveness and practical usefulness of “Kangaroo” problems
for individual students and for the teaching of math are discussed.

Keywords: “Kangaroo” competition, mathematical education, school didactics, naturalism of tasks,
attractiveness of tasks, individualization of tasks.
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